

拜登访问波兰深度捆绑欧洲

在突然访问乌克兰首都基辅5小时后，美国总统拜登当地时间2月20日乘火车前往波兰境内的普热梅希尔，再换乘“空军一号”抵达华沙，对波兰进行访问。分析认为，拜登将借此访展示对乌克兰的“集体性支持”，并强化与北约东翼国家的合作。

◆ 笼罩在俄乌冲突一周年阴影下的访问

拜登此访是其不到一年内第二次访问波兰。他上一次访问波兰是在去年3月，即俄乌冲突爆发后不久。美国驻波兰大使布热津斯基在拜登访问前接受波兰媒体采访时称，“这是一个历史性时刻。美国总统从未在一年内两次访问波兰。”他说，“拜登总统对波兰及该国的安全感到担忧。”

据法新社报道，拜登当天对波兰总统杜达说：“北约比以往任何时候都更加强大。”他还重申了美国对乌克兰和北约的支持，并称波兰对乌克兰的支持“非比寻常”。波兰总理莫拉维茨基日前称，两国正就增加美国在波兰的驻军人数以及建立“更永久”的军事存在进行谈判。目前大约有1.1万名美军在波兰进行轮换。

《华盛顿邮报》认为，拜登此访可被视为俄乌冲突爆发一周年之际，美国“外交组合拳”的一部分。其他活动还包括美国副总统哈里斯参加慕尼黑安全会议为乌克兰站台等。杜达此前曾称，拜登将在波兰领土上发出美国对欧洲安全承诺的重要信号。

◆ 华盛顿的意图

《华尔街日报》2月21日称，随着俄乌冲突爆发，波兰成为欧洲在与俄罗斯冲突问题上的主要鹰派国家。波兰一直极力主张对俄罗斯石油实行价格限制，对其经济实施更严厉的制裁，并要求西方提供先进武器，帮助基辅将莫斯科军队赶出乌克兰。该国为大量涌入乌克兰的西方武器提供了关键后勤枢纽。通过公开施压和秘密谈判，华沙在加强西方对莫斯科的打击决心方面发挥着核心作用。

俄乌冲突爆发后，波兰接收了超过150万乌克兰难民，还向难民发放补贴、提供食宿等，被认为积累了较高的地区威望。波兰媒体认为，乌克兰危机使美国与波兰之间的合作更加紧密，尤其是在北约内部的军事合作方面。去年6月，拜登宣布在波兰建立永久性美国军事基地，这是美国在北约东翼建立的第一个基地。华沙还从美国购买了一系列武器，包括“艾布拉姆斯”坦克等。

波兰将于2023年秋季举行议会选举，拜登访问波兰的行动将提升法律与公正党的支持率。

根据白宫消息，当地时间2月22日，拜登还将与B9领导人及北约秘书长斯托尔滕贝格会面。B9由北约东翼的9个国家组成：保加利亚、捷克、爱沙尼亚、匈牙利、波兰、拉脱维亚、立陶宛、罗马尼亚和斯洛伐克。由于地理位置和历史原因，B9中的大部分国家对俄罗斯的态度比其他北约成员国还要强硬。一些国家对乌克兰争取获得现代武器表示支持。其中，捷克曾向乌克兰供应装甲车，而波罗的海三国向乌克兰提供了“标枪”反坦克导弹和榴弹炮等。

美国“政治新闻网”2月20日称，拜登此次访问波兰，是对欧洲东部地区战略地位的高度重视。拜登与B9领导人会面，既有象征意义，也有实际意义。华盛顿热衷于向其东部伙伴表明，它需要这些国家的投入，并借此提醒普京，如果这位领导人将战争扩大到北约领土，后果将是什么。

◆ 被质疑为何不去俄亥俄

虽然拜登此次出访高调秀出的“团结”和“对乌支持”得到部分西方国家和媒体的“好评”，但他无法忽略在国内所面临的挑战。在推特上，一些网民对拜登访问基辅持质疑态度，有人质问拜登：为什么宁可去基辅也不愿去近日发生“毒列车”事件的俄亥俄州？美国前总统特朗普2月20日抨击称，拜登此举向该州选民发出了一个“忽视他们”的强烈信号。

美联社最近的一项民调显示，只有48%的美国成年人赞成向乌克兰提供武器，低于去年5月份的60%。一些媒体认为，这些结果已经显示出美国民众对援助乌克兰感到厌倦。

《华盛顿邮报》报道称，过去几个星期内白宫对基辅声称“要提供的支持将很快遭遇阻碍”。到目前为止，美国对乌所有援助都是在民主党控制的国会下交付的。但去年11月，共和

党重掌众议院。一名美国政府官员说，拜登政府并不能保证国会批准提供给乌克兰所需的资金。

◆ 拜登演讲言辞激烈 十次单独点名普京

俄罗斯总统普京2月21日发表了国情咨文。普京演讲时，美国总统拜登紧随其后，在波兰首都华沙发表了一场言辞激烈的演讲，对普京“火力全开”。美国有线电视新闻网注意到，拜登用非常尖锐的语言指责俄罗斯领导人，甚至10次单独点名普京。

有分析认为，拜登此番演讲是为美国及盟友团结一致支持乌克兰提振信心。只是，与拜登2月20日高调闪现乌克兰首都基辅相比，这场提前被媒体“剧透”的讲话，吸睛度似乎有所逊色。

华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯绍雷

指出，普京与拜登在同一天发表演讲，尽管内容几乎是水火不容，但是有一个重要细节值得注意，那就是美国国家安全事务顾问沙利文透露，在拜登访问乌克兰前，美国居然向俄罗斯通报这一重要信息。“这说明大国之间就重要事务的高层沟通没有终止，对局势走向的影响耐人寻味。”

“对于俄乌冲突，华盛顿曾有不同声音，但随着时间推移和战事发展，认为‘必须支持乌克兰获得全面胜利’‘追求俄罗斯彻底失败’的声音占据上风。”中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员肖河说，“从最近美国向乌供应主战坦克等持续军援的行为，不难看出白宫的态度。不过，如若未来局势发生变化，美国也可能相应作出调整。”

本报综合消息

俄呼吁联合国调查“北溪”爆炸事件

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾2月21日说，俄方“不相信”丹麦、德国和瑞典各自对“北溪”天然气管线爆炸事件的调查，呼吁联合国发起调查。

在俄方看来，相关信息和证据愈发明确指向美国为幕后黑手。美国知名经济学家杰弗里·萨克斯当天也在联合国安理会会议上发言说，“只有少数几个国家”有能力在事发海域实施爆炸。

► 俄方认为证据确凿

应俄方要求，联合国安理会2月21日开会审议“北溪”管道问题。涅边贾在会上说，丹麦、德国和瑞典中的任何一个都没有同意俄方参与调查，相关调查不仅不透明，而且意在“掩盖痕迹”、袒护美国。

2022年9月底，由俄罗斯向德国输送天然气的“北溪-1”和“北溪-2”管道位于瑞典和丹麦附近海域的部分出现四处泄漏点。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”，丹麦、德国和瑞典各自对此发起调查。俄罗斯多次要求参与调查，但遭拒绝。

今年2月8日，美国知名记者西摩·赫什爆料说，“北溪”管道爆炸是美国军方在总统约瑟夫·拜登授意下实施，挪威军队参与其中。随后，更多报道和言论佐证赫什的说法。美国白宫和挪威外交部对相关说法均予以否认，丹麦方面则表示“无可奉告”。

涅边贾2月21日在安理会会议上说，相关“确凿证据”数量之多甚于好莱坞大片演绎，“犯罪动机、犯罪者和犯罪方式都毫无疑问”。

► 西方说法遭“打脸”

当天会议开始前，丹麦、德国和瑞典向安理会提交联名信称，已向俄方通报调查的相关信息。然而，这一说法遭俄罗斯常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基直接驳斥。

“有说法称他们(三国)向俄方提供了信息，这不属实。”波利扬斯基告诉记者，“恰恰相反，我方获取信息的一切尝试都遭拒绝或无视。”

围绕对管道爆炸事件的调查，俄方多次抨击西方国家试图悄然了结调查。波利扬斯基先前提，俄方希望安理会本周内能够表决俄方呼吁发起独立调查的草案。

丹麦、德国和瑞典2月21日在联合信中说，调查迄今确定，“破坏行为造成的强烈爆炸”导致“北溪”管道受损，但“这些调查还没结束，因此没办法说明(调查)什么时候才能完结”。

涅边贾强调，俄方“不相信”这三国的调查，但将“完全信任”由联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯牵头发起的独立的国际调查。

► 美学者呼吁联合国调查

在安理会当天会议上，美国知名经济学家、哥伦比亚大学教授萨克斯受邀线上发言。他强调，“只有少数几个国家”有能力对“北溪”管线实施爆破。

在萨克斯看来，破坏管线需要极强的“规划、专业和技术能力”，而且在丹麦和瑞典的专属经济区实施，“大大增加了行动的复杂性”。因此，只有美国、俄罗斯、英国等少数几个国家“有技术能力并进入波罗的海实施行动”，乌克兰缺乏必要的技术，也没有通往波罗的海的通道。

萨克斯先前提告诉记者，美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。

在安理会会议上，萨克斯还强调，这次破坏不仅造成了经济损失，还对海底电缆等相关跨境基础设施构成了巨大威胁。

萨克斯认为，联合国安理会“有责任”调查这一事件，以便将肇事者绳之以法，为受害方寻求赔偿，并防止今后再发生此类事件。

新华社特稿



这是2月20日在英国伦敦的一处市场拍摄的食物。英国当前的通货膨胀水平接近40年来最高点，不少人在维持日常生活上捉襟见肘。新华社/法新

本月以来第四起！美国又现货运列车脱轨事故

2月21日，又一列货运火车在美国脱轨。这是本月以来美国境内已知至少第四起同类事故。

美国太平洋联合铁路公司说，该公司一列运煤列车1时45分许驶经内布拉斯加州戈森堡时31节车厢脱轨。媒体发布的图像显示，许多车厢侧翻在铁轨旁，煤炭散落一地，现场一片狼藉。

这家运营商说，事故暂未导致人员伤亡，也不涉及危险货物，正在调查脱轨原因。

本月3日，一列载有危险化学品的货运

列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦时脱轨，引发各界对环境和健康危害的严重忧虑。16日和20日，密歇根州和加利福尼亚州相继发生货运列车脱轨事故，没有造成人员伤亡和环境污染。

英国《每日邮报》报道，21日列车脱轨是戈森堡及其周边地区10个月来发生的第四次同类事故。“总是发生这种事”，一名当地居民说，“铁路公司一方面裁员，另一方面把列车弄得越来越长，维护铁轨的工人却越来越少。”

新华社特稿

来去之间 美国众议院民主党议席或微增

美国罗得岛州民主党籍联邦众议员戴维·西西兰2月21日宣布离职意向。同日，另一名民主党人在弗吉尼亚州联邦众议员补选中胜出且有望在西西兰离职前就职。这意味着民主党或一段时间内在国会众议院微增一席。

西西兰目前任众议院外交委员会和司法委员会委员。他当天发表声明说，将自6月1日起转任“罗得岛州基金会”总裁兼首席执行官，这个转型“出乎意料”，却是“一次出色机会”，可以以更直接、更有意义地影响罗得岛州居民生活。

据美国网络媒体《政治报》报道，“罗得岛州基金会”是全美规模最大、历史最悠久的社区基金会之一，管理约13亿美元资产。

西西兰宣布离职意向当天，民主党人珍妮弗·麦克莱伦在弗吉尼亚州联邦众议员补选中

胜出。该议席原本由民主党人唐纳德·麦克伊钦占据，然而他在去年11月国会中期选举中落选不久离席。国会众议院也因此一直无法达到满员的435席。

在国会众议院，共和党目前占据222席，而民主党占据212席。如果麦克莱伦在西西兰正式离任前宣誓就职，将使民主党与共和党的国会众议院议席差距在一段时期内缩小至9席，然而持续时间尚未可知。

罗得岛州长有权依据该州法律决定何时补选，以填补西西兰空出的国会众议院议席。按照路透社报道的说法，补选预计在西西兰正式离任后举行，但是具体日期不明。罗得岛州被视作“蓝州”，该州两个国会参议院议席和两个众议院议席目前均由民主党人把持。

新华社特稿